



“阳”了后咋接种疫苗 疾控专家解惑

单纯感染产生的免疫力，不如混合免疫力保护作用强

本报讯 面对感染高峰期，许多人对如何接种疫苗有疑问。记者采访了哈尔滨市疾控中心的相关专家，为读者解答疑惑。

一、奥密克戎流行期间，还需要接种新冠疫苗吗？

虽然目前流行的奥密克戎株和既往流行的其他变异株相比，致病性有所减弱，但是仍然存在着重症和死亡的风险。而且这种重症和死亡的风险在各个年龄段都会有所体现，只不过老年人、有基础疾病的人群感染后，重症和死亡的风险在整个人群当中比例会更高一些。

多项研究显示，与完成全程或者加强免疫新冠病毒疫苗的人相比，没有接种疫苗的住院风险、重症和死亡的风险更大，而这些风险可以通过接种疫苗来降低。接种疫苗半年后，抗体水平会出现下降，而接种第二针加强针后可以产生更高水平的抗体。所以，我们建议在没有感染前，没有接种疫苗的，要尽快接种疫苗；没有完成全程或者加强免疫接种的，要尽快完成全程或加强免疫接种；接种加强针6个月以上的，应尽快进行第二剂次加强免疫接种。

二、“阳”了以后，如何接种新冠疫苗？

目前来看，单纯的感染产生的免疫保护力，不如感染加上接种疫苗产生的混合免疫力保护作用强。如果最近感染了新冠病毒，建议近期不要接种新冠病毒疫苗，接种新冠病毒疫苗时间和感染时间要间隔6个月以上。

三、有些人已接种很久，加强免疫接种还有用吗？

研究表明，通过接种加强针，一方面可以唤起机体的免疫记忆细胞，另一方面，也会提升抗体水平，进一步巩固对重症和死亡的预防作用。没有完成加强免疫的，只要符合接种条件，应尽快按照免疫程序的规定完成加强免疫，以起到更好的保护效果。

四、加强免疫，接种后多久能产生抗体？

通常接种疫苗后1—2周开始产生抗体，全程免疫后4周产生的抗体能够达到较高水平，意味着产生了较好的保护作用。如果是加强免疫，因有免疫记忆，接种疫苗后产生的抗体会比基础免疫产生得更快。疫苗接种后产生抗体，尤其是高水平的抗体需要一定时间。

丢失声明

△本人连泽慧，黑龙江磊源律师事务所专职律师，执业证号：12301202111375619，律师证丢失，特此声明。

公示公告 丢失声明
减资注销 刊登热线
58902779、51914444

居家中常见急救药物应该怎么用？

本报讯(记者 杨艳)阿司匹林、硝酸甘油、速效救心丸这三种药物都和心血管疾病有一定关联，是很多心脏病患者的“床头三宝”。

阿司匹林 可用于心梗的急救

阿司匹林是抗血小板药物，主要用于动脉血栓栓塞性疾病的预防和治疗。动脉粥样硬化是一个缓慢的过程，而斑块破裂及血栓形成是瞬间发生的。血小板聚集是血栓形成的核心步骤，阿司匹林具有不可逆抑制血小板聚集的作用，能够防止斑块破裂时血小板聚集形成血栓，从而有效预防急性血栓事件。

平时用：使用小剂量

大量临床研究证实，无论是心肌梗死一级预防还是二级预防，小剂量阿司匹林(75—100mg/d)的疗效和安全性最佳。

急救用：300mg嚼服

阿司匹林300mg嚼碎咽下，可能一定程度上缓解心梗。

需要强调的是，如果怀疑自己出现了心梗，不要擅自服药，药物应备在一边，第一时间做的是先打急救电话，遵循急救人员指导是否需要服药。



关于这三类药物的用法，网上帖子无数，但其中有些“伪科普”，不图财，但害命啊！急救药用不对，不但不救命，反而可能致命！

硝酸甘油 心绞痛急性发作首选

除了心绞痛急救外，硝酸甘油还能够用于降低血压和治疗充血性心力衰竭。

什么情况下用？

如果有冠心病史、心绞痛病史、心肌梗死病史、心脏支架置入史、冠状动脉旁路移植术病史等，应常备硝酸甘油。当心绞痛急性发作时立即舌下含服。

使用方法

硝酸甘油主要用于急救，在出现关键症状发作后立即含服1片，时隔5分钟后不见效果可再含服1次，最多连续应用3次。必要时可咬碎含服，如果患者口腔干燥，可滴入少量温开水。

如果连续服用3次硝酸甘油，症状仍不能缓解，应立即拨打急救电话送医治疗。

注意事项：坐着含服

硝酸甘油应坐着含服，只有这样才能尽量减轻心脏负荷，缓解病情。如果站着含服，由于头部位置高和四肢血管扩张，容易产生低血压并引起晕厥。而躺着含服，心脏位置会更低，此时大量血液回流至心脏，可导致心脏储血量突然增加，加重心脏负荷，心绞痛症状反而得不到较好的缓解。

速效救心丸 心绞痛发作应急可用

速效救心丸是中成药，成分中有一味川芎，其中所含的川芎碱对动脉血管有较强的扩张和解痉挛作用。另一种成分冰片则有一定的止痛作用。

什么情况下用？

当出现心绞痛的一些先兆症状时，如心前区不适、胸闷、左肩酸痛等，可舌下含服速效救心丸。

使用方法

心绞痛急性发作时，应一次性舌下含服10—15粒，推荐坐着含服。

注意事项

从疼痛缓解的角度看，速效救心丸在胸痛时偶尔吃一下可以缓解疼痛。但对于冠心病患者而言，硝酸甘油起效更快，是目前治疗心绞痛发作的首选药物。但青光眼、颅内压高、低血压和对硝酸甘油过敏的患者，建议选择速效救心丸。

最后再次强调，急救药物虽需常备，但定不能滥用、乱用。



哈市六院专家解析 新冠病毒感染各期症状和治疗

本报讯(记者 刘菊)21日，记者针对新冠病毒感染各期症状及如何治疗等问题，采访了哈尔滨市第六医院冠区主任黄永芬。

黄永芬介绍，国内流行的新型冠状病毒是奥密克戎变异株。病毒在不断变异，传播力越来越强，且传播速度快。但致病性逐渐减弱，重症发生率降低。感染新冠病毒后不必过分紧张、恐慌，把它当作一次感冒。

黄永芬表示，感染新冠病毒临床有四种情况，无症状感染者、新型冠状病毒肺炎轻型、新型冠状病毒肺炎普通型、新型冠状病毒肺炎重症或危重型。目前大部分人都是无症状感染者或轻型，普通型的比率减少，重症比率低。无症状感染者是感染了新冠病毒，没有不适自觉症状，这种情况不需要药物治疗，保持健康饮食习惯，不喝酒，不熬夜，好好休息就可以。新型冠状病毒肺炎轻型是指感染了新冠病毒后，出现发热、咽痛、咳嗽、咳痰、乏力、腹泻、肌肉

疼痛、头痛、流涕、结膜炎等不适症状，肺CT检查没有肺炎，这种情况可以口服抗病毒药物、维生素C，多喝水，好好休息，一般情况下7天至10天就可以痊愈。如果口服药物治疗5天以上，自觉不适症状不缓解，尤其年老体弱、有基础疾病，且有加重趋势的老年人，需要及时到医院发热门诊就医。

新型冠状病毒肺炎轻型患者如果临床表现加重，再次复查肺CT提示有肺炎时，则表示发展为新型冠状病毒肺炎普通型，需要住院治疗。黄永芬强调，年龄本身就是一个高危因素，年龄大于80岁或有基础疾病(高血压、糖尿病、冠心病、自身免疫性疾病、先天性疾病)的老年人，一旦感染新冠病毒，需要及时到医院住院治疗，避免进展新冠肺炎重型。

黄永芬提醒，目前还是以预防为主，尤其是有基础疾病的老年人一定要做好防护。市民出门应戴口罩，保持一米安全距离，不到人群密集地方去，尤

其通风不好的环境，兜里或包里最好带酒精湿巾，触摸到物体表面最好用酒精湿巾擦手，保持手卫生。室内每天最少开窗通风二次。出门如果戴一次性塑料手套更好。

在用药方面，黄永芬建议，常用抗病毒药物最好选择中成药如连花清瘟、蒲地蓝、抗病毒口服液、清开灵等。发热时可以口服布洛芬或肛门栓剂。咽痛可以选择干扰素喷雾剂、西瓜霜、开喉剑喷雾剂等。不要多种药物同时口服，不可随意加量、加次数，避免引起其他脏器损伤(如肝肾功能损伤)。用药前一定要详细看说明书，有无用药禁忌症。没有发病前不建议口服药物预防。平时最好多吃高蛋白饮食，多喝热水，每天吃新鲜水果、蔬菜等。保证足够的睡眠，适当锻炼身体，增强体质。

黄永芬提醒，接种新冠疫苗的人群，重症发生率更低。目前我市第四针新冠疫苗加强针已开始接种，只要没有禁忌症，建议大家接种。